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Всяко пѣщо, което ся относи было до Спомо- 
ществовапіята и Управлейіето на ВГЬКЪ, сыло до 
Редакцііжтж ще ся отправя до Марка Д. Бала
банова, Притежательтъ н Сьчииптельтъ на вѣст- 
никьть, Цапазъ-Ханъ, 34, близо до Балка- 
панъ-Хапъ.

Писма, неосвободены отъ пощенски разноски и 
неподписани, не ся пріематъ по никакъвъ начинъ.

Годпшпитѣ спомоществовапія за вжтрѣ въ Дьр-. 
жавжтж сж петь (5) бѣлы меджидіета, а за на 
въпъ отъ ДьржавЖтж ся прнтурять пощеііекптѣ 
разноски. Спомощсствовапіето за шесть мѣссцы е 
двѣ и пол. (2 %; бѣлы меджидіета. Всяко спо- 
моществованіо ся предплаща.

За извѣстіята и за други 
щс ся плаща по 2 гр. на р<

частпььйшй V. у? Ѣстяванія

Испращапнытѣ за обнародваше писма или други 
записки не ся повръщатъ назадъ. ИЗДАВА СЯ ВСЯКІЙ СЉББОТЖ. Спомоществоваігіята започпуватъ отъ всякій мѣ

сяцъ.

ЦАРИГРАДЪ, 15 Ноемврій, 1874.
По настощему всичкитѣ почти камары — народны събранія въ Европа сљ отворены, и. въ тѣхъ ся разискуватъ различны въпросы по малко или по много важны споредъ положеніето на всякж едіііъ отъ дьржавытѣ.Фрапцузското народно събраніе, което си почива отъ четыре почти мѣсяцы пасамъ, еще не ся е отворило. Тія дпи о- баче ся отваря и то, любопытно е да гледа человѣкъ въ всичкитѣ Французски вѣстницы каквы предварителни разисканія ставатъ въ тѣхъ еще отъ сега за въпро- сытѣ които ся мысли чн ще ся подигнатъ въ това събраніе. Когато преди нѣколко годины отъ устата на силныйтъ Наполеона зависаніе еждбината па цѣлж Европж. и Французытѣ бѣхася научили съ гордость да казватъ чи «стига да кихне Франція за да простуди всичкійтъ свѣтъ,» истина с чи тогава отваряпіето на Фрапцузското 

Законодателно Шло, както и словото съ което го отваряше, всемогущійтъ Французскій монархъ, ся очакваха на всякадѣ отъ полптическійтъ, еще же и отъ тър- говскійтъ свѣтъ съ тревожно нетьрпѣніе и телеграФическитѣ жицы съ время еще ся приготовляваха да пренесатъ мгновенно и пепогрѣшпо дору и най послѣднѣътж думхЋ на този Монархъ. Колко и какъ скоро и неусѣтно ся изминаха времената! При всичко това Франція пакъ не е престанала да привлича къмъ себе си всеобщото вниманіе, при всичкитѣ си злощастіи: ітгег защо и днесь еще не само Фрапцузвкійтъ, по и чуждыйтъ еще печать прилѣжно ся занимава съ Французскою народно събраніе преди еще то да ся отвори.Споредъ послѣднитѣ Французски вѣстницы, които имамы предъ очи, марешалъ Макъ-Махонъ готвилъ уже, съгласно съ министрытѣ, които съставляватъ правителството му, единъ мессажб или едно тържественно съобщеніе, което щѣлъ да отправи до реченною събраніе щомъ ся отвори то. Въ този мессажѵ, споредъ вѣ- стницытѣ, за които споменіьхмы, предсѣ- дательтъ на испълиителнжтхБ днесь власть въ Францііж, ималъ намѣреніе за да даде край окопчателенъ на всичкитѣ прѣнія за образътъ на правленіето, да утвърди еще по силно седмилѣтнжтж си власть и да покани народнытѣ представители да му помогнатъ въ трудното дѣло за възрож- дсніето и за възвышепіето на Францііж. Никой не може да утвърди положително до колко седмилѣтпата власть па маре- піала Макъ Махона може да ся счита отъ здравомыслящійтъ политическій свѣтъ като поръчителство па добрыйтъ и успѣшный™ ходъ на работытѣ въ Францііж, о- собеппо, когато е па всички извѣстно каквы партіи, една па другъ противоположны, разоряватъ всякояче това хубаво царство. При всичко това, ясяостьта и опредѣленною положеніе сж, въ всякій случай, предпочтителны отъ тьмшшжтж и отъ неизвѣстностью!. Ето защо числото па привьрженницытѣ на седмилѣтнжтж власть ся умножи ощутително въ Фран- цііж отъ нѣколко время пасамъ. Не само извѣстнытѣ монархисты и бонапртисты, но еще и много отъ республикаискжтж пар- тііж ся памѣрватъ днесь съгласны да под- Дьржатъ началото на тжзи седмилѣтнж власть, безъ да ся откажатъ, разумѣвася, отъ своитѣ убѣжденія, осхъществленіето на които отлагатъ само, и еднитѣ и дру- гитѣ, нужды ради. Това ще каже обаче ни и крайнытѣ партіи СхЪ ся съгласили въ тжзи програмж, за това разискваніята въ фрапцузското събраніе ся очакватъ да бж- Датъ пакъ многошумпы. Единъ телеграфъ отъ Парижъ казва, чи сумракъ покрика Вхътрешното политическо положеніе,

ДостопочтенныйГосподине Марко Д. Балабановъ.
Съ сьрдечпо благодареніе прочетохъ въ 

43-тъ брой на вѣстникътъ вы похвалното 
ВЪЗЗВАНІЕ що стс благоволили да отпра
вите до бывшиты многобройны ученицы покой
наго учителя Райна Поповича, и чрезъ тѣхъ 
до сичкыты любители па Българскжтій Книж
нина, за да бы помогнжли да ся издаде на 
свѣтъ сохрапеныйтъ му чисто преписанъ пре
водъ на Робинсона.

И като ученикъ на покойныятъ, и като лю
битель на Българскатж Книжнина», потщавам- 
ся публично да отговорьъ на реченото вы Воз
званіе^ че на радо сьрдце пріемамъ да помогна 
по силхЋтж си, ведно съ другыты родолюбцы, 
па реченото изданіе, и имамъ топлхЪ надежда, 
че и мнозина други щатъ такожде да помогіьтітъ.

Покойный Райпо Поповичь е былъ отъ пьр- 
выты просвѣтители на Българскыятъ народъ, 
и въ предапіето па уроцыты си, както и въ 
разговорыты си, той ся е всякога показалъ 
горещъ ревнитель, не само да просвѣти и да 
развые умоветы на слишателиты си, като да 
станхътъ способны за всяко предпріятіе, по и 
да гы обучи на страхъ Божій и на добры 
нравы, като да вьршатъ добрѣ все що пред- 
пріематъ, и да станжтъ добри хора и добри 
христіане; той, сирѣчь, соедпняваше умствен
ною ученіе съ сърдечното образованіе и до
бро въепитаніе, защо ученіе безъ въепитаніе 
не вьрши работж. А освень това той, като 
много любитель на родътъ си, премного ся ста- 
раяше да вдъхне въ душжтж и да вкорени 
въ сьрдцето на слышателпты си любовьъъ къмъ 
учеліето, като пай-големо, най-силно, и пай- 
дѣйствително средство за народното душевно 
просвѣщеніе и тѣлесно благосостояніе. А все 
това онъ правяше, не за личнж пѣкоіж пол- 
зж, защо сѣки знае че той сиромахъ е жи- 
вѣлъ и сиромахъ си ѳ умрѣлъ, но отъ чистж 
и искреппхЋ своіхТі горещ/Ъ любовь къмъ оте
чеството и къмъ сопародныты си, за просвѣ
щеніе™ на които ся е еще отъ млады годины 
даже до старость пожертвовалъ, какъто и самъ 
си го простичко казва глаголіжщи: « И отъ 
« любородіе подвизаемъ преведохъ я по силѣ 
« моей, перво, за да бхьдѳ едно мало знаме- 
« ніе па любовь™ коіжто имамъ къмъ моятъ 
а Болгарскій родъ, комуто съ многодѣтенъ 
« трудъ и съ голѣмо тьрпѣпіе послужихъ, и 
« дору до нынѣ слугу вамъ. »

На това негово душевно располояіеніе сви
дѣтели Схѣ сичкити негови бывши ученици, 
пріятели и познайници. Но и които не сж го 
видѣли ни познали, могжтъ леспо да ся увѣ
рятъ за това, щомъ прочетхътъ пространното 
му предисловіе на въ лѣто 1837 изданљтхЂ 
му Христомаѳііж или Благонравіе, дѣто ся види 
като въ огледало сичката му прекрасна душа, и 
горещата му за народното просвѣщеніе любовь.

Того ради, Господине, віи твьрдѣ добрѣ го 
характерпсвате като казвате че « той е отъ 
« оныя народны паши учители, които, въ вре- 
« мена пълны съ всякакъвъ видъ мжчнотіи, 
« можихж и себе си да усъвьршенствоватъ, 
« и другы еще да образуватъ, и че тіі С/И 
« предіпечитіі на улютвенното нъі народно 
« вбзражданіе »; и твьрдѣ праведно на това 
прилагате че « тѣмъ длъженствувамы глжбоКхЋ 
< признателность, и тѣхнитѣ дѣла не е ни 
« праведно ни прилично да останхътъ забра- 
« вени отъ тѣхнытѣ потомцы. »

Мысльъ убо и увѣренъ сынь че, не само 
иеговити бывши ученици, но и вси други като 
него любители на народътъ, ще посрѣщнжтъ 
съ усердно благоволеніе вашето похвално вбз- 
званіе за помощь да му ся издаде преводътъ 
на Робинсона, който впрочемъ не е ветхый 
Робинсонъ когото уже имамы по Българскы 
напечатанъ, но е новый Робинсонъ съчиненъ 
по Германски и изданъ пьрво въ лѣто 1796 
отъ преславнаго нравоучителя и младыхъ въе- 
питателя Кампа (Іоасіііш Нопгі Сагпрс), 
представляющаго какъ единъ баща приказва 
Робішсоиовжтж исторііхК на дѣцата си които (*) 

(*) Виж. Предисловіе на Хрисіоиѳіѣы'а му, стр. 8.

йзъ-помежду му правятъ различны въпросы и 
замѣчанія, а той имъ прилично и поучително 
отговаря, или гы па добро настанява, и до
бры примѣры за поведеніе имъ показва; и тъй 
то съчпненіе съставлява цѣлъ урокъ за добро 
въепитаніе, и толкосъ добрѣ е направено, що 
ся е превело и издало почти на сичкыты е- 
вропейекы языцы. А изданіето му по той-зп 
Райновъ преводъ па Българскы треба да стане, 
пьрво, за сжществепнхътж стойность и добри
ть на това съчпненіе, и голематій с.отъ него 
ползж за добро въепитаніе на нашхьтж мла- 
дежь; второ, за да ся покаже народна къмъ 
преводачьтъ му признателность, че е былъ по 
силжтхЬ си народенъ учитель и просвѣтитель 
въ оныя тьмны и Мхьчны по БългарііхЬ времена; 
и трѳто, за да ся насърдчятъ съ това и дру
ги народни учители, просвѣтители, и труди- 
тели, като видятъ че Българскый народъ знае 
да оцѣнява своиты благодѣтели.

Въ Цариградъ, 10 Ноемврій 1874.
Г. Кръстевииъ.

ВЪНШНИ новины.

Дпешпята апглійска политика.

Нѣкой си отъ европейекптѣ вѣстницы бѣха 
писали, чи Англія е изгубила вече вліяніето си 
въ Европж. Ето що пише по тжзи работм Лон- 
донскійтъ Таймсъ: « Истината е, казва този вѣ
стникъ, чп пашптѣ министры на иностраннытѣ 
дѣла сж вѣрнытѣ тълкователи на едно народно 
рѣшеніе, косто имъ ся налага, и отъ което не 
имъ е было възможно да ся отклонятъ. Нашето 
нёнамѣсваніе въ чуждытѣ работы служи ипте- 
ресытѣ па Англіи; както и па нашитѣ съсѣди; 
съ този начинъ политиката на послѣднитѣ ста
ва по права, преніята имъ быватъ по малко 
и боеветѣ имъ по малотрайны. Всякій военспъ 
владѣтель требало бы да ся счита щастлпвъ 
когато има за съюзникъ еднж дьржавж колос- 
сално богатя. За пасъ Англичапетѣ ползата отъ 
еднж предопазителнж, по мирпж политикж с не
оспорима, и за това свидѣтелстпува тридесятго- 
дпшенъ опытъ. Англія не распрьсна въ това вре
мя пито парытѣ си, нпто вопекптѣ си, тя упо
треби, напротивъ, всичкото си богатство за раз
витіе™ както на мѣстото, тъй и па отдалечепны- 
тѣ й владѣнія. Нашитѣ полптицы не ся увле- 
коха въ работы, конто да отстранятъ впиманіе- 
то имъ отъ вжтрешпитѣ пп работы, и Англія 
като неще да ся намѣси въ работытѣ па дру- 
гйтѣ пе предизвика чуждо намѣсвапіе въ свои
тѣ. Едпо время представители!! на великптѣ 
монарсы въ Европж памѣрваха твьрдѣ есте
ственно да даватъ офиціолно мнѣпіята си вьр- 
ху изборътъ па министрытѣ пи, или вьрху ДІі- 
лата па правителствата пи. Россія и Австрія, 
образцы тогава на пай голѣмыйтъ абсолутизмъ, 
ся наслаждаваха съ едно извънредно вліяніе 
въ нашитѣ политически и общественны круго- 
ве; Княгинята Ліевепъ, жена па Русскійтъ по
сланникъ въ Лондонъ, и дописппца особна па 
императора Никола, бѣше достигнала да играе 
въ Лондонъ една отъ пьрвытѣ роли. Тія пре
данія изчезнаха полека-лека; съ измѣнепіето 
на старытѣ теоріи пзмѣішея и политиката. Ан
глія дпесъ не е вече простъ единъ членъ отъ 
европейското общество предопредѣленъ да бди 
вьрху границытѣ и да пази редътъ между цар- 
екптѣ наслѣдницы ; Англія е дпесъ срѣдището 
на единъ много по широкъ кругъ, на който ин
тервентѣ ся простирать по всичкжтж земіж. 
Дпесъ за дпесъ дипломатическото вліяніе вьр
ху нашитѣ собственны работы е почти ничтож
но. Никога великитѣ Силы не сж имали за пред
ставители въ Лондонъ мжже по способны и по 
почитаемы отъ днешнитѣ; но дпесъ въ ни
кой случаи не бы мипжло презъ умътъ на пьр- 
выйтъ нашъ министръ да ся допыта до тѣхъ 
за изборътъ на събратіята си, както и тія пред
ставители пе бы помыслили никога да му при- 
песатъ съвѣтытѣ си. Всичко това пе с отъ паи 
малкитѣ ползы, които принося политиката на 
пенамѣсваніето.»

Словото на г-на Дизраели.

Въ угощепіето, което ся дало въ Лондонъ за 
честь па повыйтъ лондонскій градоначалникъ, 
г-нъ Дизраели изреклъ одно слово. Отъ това 
слово ііый превождамы слѣдующііітъ отломъкъ, 
който ся относя до ппострапнжтж политикж. 
« Какво зрѣлище пп представятъ, казалъ г-нъ 
Дизраели, нашитѣ отношенія съ чуждытѣ силы ? 
Една отъ тія силы ся представлява днесь въ 
това угощеніе съ единъ начинъ който нѣма да 
ся забрави отъ опія, конто мя слушать. Менѣ 
мп е твьрдѣ угодно да срѣщиа едпого отъ пай 
старытѣ ми пріятели въ высокото положеніе, 
което има той днесь въ качеството си на Француз
скій посланникъ въ Лондонъ. Слѣдъ това що 
кажа: Да иска человѣкъ въ днешнитѣ обстоя
телства на Европж даувѣри свѣтыъ, чи всичко е 
на добро и пріятно положеніе, това бы было 
пустословіе предъ едпо събраніе отъ людіе така 
образованны, каквыто сж опія, къмъ конто ся от- 
правямъ; по азъ все пакъ мога да кажа чп днесь 
за дпссь всичкитѣ велики силы сж въодушевени 
отъ пай горещото желаніе да съхранятъ мпръ- 
ть. Вспчки въ Англіи; ся удпвляватъ съ леспи- 
нжтж, съ коньто Францііж можѣ да посрещне 
толкозь мжчнотіи. Азъ имамъ пълно довѣріе въ 
благоразумнжтж умѣренность и въ великодуш- 
пжтж мждрость, съ конто ся отличаватъ дпеш- 
нитѣ й управители, и вѣрвамъ, слѣдователпо, чи 
въ тѣхпото поведеніе пып ще намѣримъ новъ 
елсмснтъ въ ползж па мпрътъ, за който ся па- 
дѣемъ. Всичко що мога да кажа по тозп въ- 
просъ е, чи сегашнитѣ съвѣтницы па Нейно Ве
личество царицжтж пе ще пропускать пи единъ 
случай за оздравлепіето па това безцѣнно бла
годѣяніе, което ся казва миръ. Англійскою пра
вителство всякога ся показа готово да стори 
всичко възможно за тжзи цѣль. То мысли чи 
нравственною вліяніе на Англііж пе е за прези
раніе, по Англія има за правило да по дава съ
вѣты, когато пе й покатъ. Тя мысли чи, когато 
едпа дьржава й иска съдѣйствіето въ нѣкой 
трудны обстоятелства, тя не треба да отрече 
своето ходатайство; мысли еще чи и днесь да
же, когато въ еднж дьржавж (г-нъ Дизраели 
разумѣва Германііж Р.) преобладава безчиніето, 
пойното нравственно вліяніе по бы было празд
но и пусто, като принося на Европж прпмѣрътъ 
на едпо царство, което рѣши голѣмыйтъ политче- 
скіи въпросъ да спогоди редътъ съ свободжтж, и 
което, въ случай чи бы пзбухнжло нѣкое отъ тія 
смущенія, които ся предвождатъ, не ще ся по
колебае, колкою и да съхранява началото па 
религіозпжтж свободж, да провъзгласи началото 
и па религіозпжтж истипж.»

Това слово не произвело добро впечатлѣніе сз 
Германііж.

— Всичкитѣ европейски вѣстницы па длъго 
говорятъ за едпж кшіжкж, коіжто издалъ тія 
дни бывшійтъ министръ г-пъ ^ладстопъ за ка- 
толицизмъть въ Англііж, и въ коіжто съчинп
тельтъ залѣга да докаже чи папската непогрѣ
шимость туря волею п неволею гражданетѣ, 
които іж припознаватъ, въ трудното положеніе 
да сж или вѣрны привьржеішицы па Папата, а 
нарушители па мѣстнытѣ закопы, или вѣрны па 
мѣстнытѣ установленія, а непокорны па Папа
та. Тази книжка произвела голѣмо съчувствіе 
въ цѣлж Англііж, особенно помежду католицы- 
тѣ. Видися при всичко това чи тѣ пе сж отчаянны. 
Католическійть архіепископъ въ Лондонъ д-ръ 
Маннингъ, отговорилъ па Гладстона чи Англіі- 
чанетѣ католицы всякога сж были и ще бжджть 
преданны па владѣтелитѣ си и па иародпытѣ 
си установленія.

Русско писмо до лондонскійтъ “Таймсъ”.

Г-пе редакторе! Вашътъ дописникъ отъ Бер
линъ ви съобщи, па 5 текущаго ноемврія, нѣ
кой си бѣлѣжки вьрху Россііж. Вый ще ми по
зволите да опровьргпа едпо заблужденіе, косто 
съвсѣмъ пзмѣнява едпо събытіе отъ цьрковнж- 
тж пашж исторііж. Вашътъ почтенъ дописникъ 
казва чи «расколницытѣ не различатъ отъ уста- 
новенпжтж цьрквж освѣпь по служебпыйтъ о- 
брядь, и чп тѣ съхраняватъ стары обычаи съ 
предпочиташе отъ онія; конто сж Е~всдены отъ 



Петра Великаго и отъ други императорски ре
форматоры.» Вашътъ донисішкъ ие знае, оче
видно, чи пашата цьрква ие о была никога ре
формирана отъ нѣкой царь на нашего отечество. 
Като независи освѣнь само отъ святыйіъ Си
нодъ, който ся памѣрва въ духовно и догмаіи- 
чееко съобщеше съ другитѣ самостоятелны Цьрк- 
вы на Въстокъ, Ру сената цьрква пази цѣлжтх 
члі независимость, въ религіозно отношеніе, спря
мо императорътъ, който неможе, а нито ще, 
да ея намѣсва въ работытѣ й. РсФормытѣ при 
Петра Великаго, за конто говори вашътъ допи- 
сникъ, ся ограничаватъ само въ това чп въ 
служебныйтъ обрядъ ся въведе единъ правъ 
проводъ на священною Писаніе, проводъ наира- 
венъ въ шестнадесятыйтъ вѣкъ, по заповѣдь па 
Никона, Московскій патріархъ, при царуваніето 
на Алексія. Пріемисто, г-не, увѣрсністо на вы- 
:сокото ми къмъ васъ почитаніе.

6 Ноемврій.
Дописппкътъ па Моск. Вѣдомости.

РОССІЯ. — Французскійтъ вѣстникъ Ле Хондъ 
»обнародва едно писмо, което му отправилъ е- 
дипъ дьржавенъ мжжь Русецъ, и въ което той 
казва чи едно сближеніе между Россіѣк и Пап- 
ството, сматряно като сводныйтъ ключъ па съ- 
хранителпжтж партію въ Европж, е желаніе, 
което треба наскоро да ся непълни. Брюсселскій- 
тъ Нордъ прави вьрху това писмо слѣдующытѣ 
размышленія:

« Треба человѣкъ да има извънредно слѣпж 
Фантазію, казва той, зада си въобрази чи рус
скою правителство ще иде да зсме заповѣдь 
отъ Ватикана, когато, днесь за днесь, едвамъ 
ся разумѣва и сжществованіето на нѣкой си отно
шенія между русскійтъ императоръ и духовпыйтъ 
началникъ на еднж религію, която има едно 
твьрдѣ малко число послѣдователи въ Русскжтж 
имперію. По онова, което разбирамы еще по 
малко, е гдѣто Россія ся призовава да земне 
положеніе™ па единъ въоржженъ войникъ па 
протпвореволіоціоннжтж партію. Опытътъ пока
за що струва тази система. За помощьтж, кою- 
то императоръ Николай принесе въ лѣто 1848 
на расклатеннытѣ царски престоли, той видѣ нѣ
колко годины напоконъ да възстапо противъ не
го цѣлъ единъ съюзъ отъ памятозлобіе и за
висть, който тури Россііж. въ толкозь опасности. 
Ако този монархъ не сполучи въ това , дѣло, то 
ще каже чи то не е само дѣло непріятно, но 
чи е невъзможно, чи то очевидно падминува 
силытѣ п длъжностьтж на еднж само дьржавж. 
Мпссіята да води человѣкъ одинъ великъ на
родъ въ пжтьтъ на еждбинытѣ му е достаточна 

-на славолюбіето и на отвѣтственностьтж па е- 
динъ монархъ, безъ да е нужда да ся натовари 
съ други длъжности и съ други миссіи. Россія е 
и ще остане съхранителна, но този съхраните- 
ленъ духъ трьси преди всичко поржчителствата 
на трайностьтж, както за Русскжтк имперію та
ка и за Европж, въ миролюбивото и правилно 
развитіе на напредъкътъ, въ удовлетвореніе™ 
което треба да ся дава постепенно па новытѣ 
•идеи, въ съвѣстпото уваженіе на независимость- 
тж на другитѣ дьржавы, до като лази незави
симость нѣма характеръ нападателепъ. Ие, Рос
сія неможе, тя не треба да ся показва равно
душна къмъ вървежьтъ на европейский рабо
ты, по тя треба и може да ся интересува само 
.до колкою й позволяватъ честьта й и интере- 
•сытѣ й, които, впрочемъ, пый не раздѣлимы отъ 
'Съхранепіето на мирътъ и на равновѣсіе™ въ 
Европж. Съ тжзи политикж съвременната Рос
сія ѳ достигнжла до опжзи степень, отъ коюто 
-безбоязненно гледа тя враждебностптѣ, отъ гдѣ- 
то и да идатъ тѣ, и е готова да уварди и евро
пейското равновѣсіе, ако дѣйствително то бы ся 
намѣрило въ опасность.»

— Русскитѣ вѣстницы и разны депеши отъ Бер
линъ, отъ Парижъ и отъ Петсрсбургъ пзвѣща- 
ватъ чи станжлитѣ въ Брюсселскійтъ всемірный 
съборъ рѣшенія по международното право въ 
время на бой, наскоро щѣли да станатъ пред
метъ па единъ международенъ договоръ.

— Віенскійтъ вѣстникъ Фатерландъ казва, чи 
преговоры ся отворили между русскою правител
ство и волокитѣ велможи съ цѣль да дойдатъ 
до едно споразумѣніс, кое бы ся основало на 
констптуціютж отъ 1815.

Познанскій Дневникъ, който постоянно пропо- 
вѣдува примиреніе™ на Ноляцытѣ съ Россію, 
обнародувалъ единъ членъ, който направилъ 
голѣмо впечатлѣніе, и който ималъ въ видъ 
преговорытѣ, за конто ся каза. Пьрвытѣ опыты 
ѣа отваряніето на тія преговоры, казватъ, да сж 
станалп на археологическійтъ конгресъ въ Кіевъ.

__
ФРАНЦІЯ. — Депешитѣ отъ Францію надлъ- 

го говорятъ за общипскитѣ избиранія станжли 
чія дни въ всичкитѣ [общины на Францію; о- 
кончателнытЬ послѣдствія на тія избиранія еще 
не сж положително извѣстны. Види ся обаче чп 
иъ іювечето отъ градовстѣ вышсгласіето екъмъ 

страпжтж на рсспубликанцытѣ, а въ по голѣ- 
мжтж часть отъ селата вышсгласіето е къмъ 
страпжтж на съхранителпытѣ. Споредъ еднж 
другж депешж, Журиалб де Деба увѣрява чи 
Французскою правителство обявило чи е готово 
да спомогне за всяко съображеніе, което, каю 
педокача никакъ Портжтж, бы улеснило скліоч- 
вавіето на особенны търговски спогодбы съ Ру- 
мжнію.

— Берлинската Областна Корреспонденція из- 
вѣщава, чи преговорытѣ, които станали мез^ду 
Францію и Германію относително до опредѣле- 
піето па епархіалнытѣ границы, ся свьршили по 
единъ начипь удовлетворителенъ и за двѣтѣ 
страны.

Колкою за устроеніето па республнкжтж си, 
то Французитѣ на да ли ще дойджть скоро въ 
съгласіе за устроеніето й.

Ето що казва единъ френскій вѣстникъ за 
това: «Лѣвата среда е съгласна да устрои вла- 
ститѣ на марешала Мак-Махона, но съ условіе 
республиката да бжде въ ежщото время окон
чателно учрѣдена и щото седмилѣтіего, или но 
добрѣ шестилѣтіе™ да бжде закрѣнено на нею. 
Но сё повече и повече е явно — положеніе безъ 
примѣръ въ .исторіютж и кое не ще има по
добно — че предсѣдательтъ па республикжтж 
предпочита всичко на свѣтътъ, нежели респу
бликжтж ; слѣдователно, нищо не значи, ако лѣ
вата среда иска распущаніето па събраніето или 
преди или слѣдъ отричаніето на республикжтж, 
защо е извѣстно, чи повече и повече республи
ката ся види песъвмѣстна съ пдептѣ на сегаш
ното правителство.»

ПРУССІЯ. — Въ противность па издадениытѣ за
коны въ Пруссію за управлевіето на католическж- 
тж цьрквж Олмірцкійтъ князь-архіепископъ, безъ 
да обрьща вниманіе па прусскитѣ законы, про- 
дължавалъ да назначава духовны лица на празд- 
нытѣ мѣста находящися въ тжзи часть на епар- 
хіютж му, която е въ Пруссію, безъ да извѣс
ти властитѣ. За това той былъ повиканъ на 
еждъ прѣдъ сждилищсто на Ратиборскійтъ ок- 
ржгъ. Архіеписк ігьтъ ся отрекълъ да ся пред
стави и былъ оежденъ, безъ да ся яви, на нѣкол- 
ко хыляди талера глоба или на съотвѣтетвую- 
ще затваряніе.

Въ ежщото время прусското правителство по
искало прѣдаваніето му отъ австро-унгарското 
правителство, което не нашло, чи архіеппскопътъ 
е станалъ виновенъ за нѣкое прѣетжпленіе иха.. 
закоиътъ и отрекло да непълни псканіето за прѣ- 
даваніето на архіепископътъ. Вьрху това отгорѣ 
Ратиборското еждилище издало рѣшеніе за до- 
важданіе противъ архіепископътъ и заржчало 
на арендаторътъ на земютж въ Штольмюцъ, 
принадлежащж на архіепископътъ, да дава кп- 
ріютж ие на послѣднійтъ, нъ на Ратиборското 
еждилище.

ИТАЛІЯ. — Викторъ-Емануплъ прп отваря
ніето на пталіянскійтъ парламентъ произнесълъ 
твьрдѣ забѣлѣжително слово, въ което сынътъ 
па Карла Алберта правилъ призовъ на патріо- 
тизмътъ, на мждростьтж, па умѣренностьтж на 
всички, и неговытѣ думы были много пжти за
глушены съ единодушны ржкоплесканія.

Въ словото си италяпскійтъ царь нампралъ 
особенно на законностьтж, която Италія пока
зала въ исцълненіето на пріетытѣ си обязател- 
ства. Той обѣщалъ развитіе™ на военното уст
ройство, поддьржаніето на порядокътъ, даваніе- 
то на разумны свободности, както и справедли
вою разхвьрляніе на данъкътъ. Като свьршилъ, 
царьтъ явилъ, чи Италія пріемала постоянно, 
отъ другитѣ дьржавы, знакове за пріятелство.

Отъ БѢЛГРАДЪ телеграФисватъ чи отваря
ніето на Скупщинжтж стапжло на 10/22 теку
щаго. Словото на князьтъ бѣлѣжило съ осо
бенъ начинъ честитыйтъ пріемъ, който му ста
налъ въ Цариградъ и помянувало за посѣщеніе™ 
което той направи на румжнекійтъ князь, как
то и за срѣщаніята му съ царьетѣ и съ дьр- 
жавпытѣ мжже на великитѣ силы, отъ които 
срѣщанія, казалъ, ще излѣзе полза за Сьрбію. 
Слово го изчислявало много законопроекты, кон
то щѣли да ся представятъ този пжть на Скуп
щинжтж и казвало чи ней оставя грижжтх да 
рѣши да ли е полезно и удобно да ся проыѣни 
сега нѣкакси и конституціята.

ВЛіТРЪІШШ РАБОТЫ.

Негово И. Величество Султанътъ глъбоко на- 
жаленъ отъ страданіята на народонаселеніята 
въ Малж-Азііж, турилъ на расположеніе на ко- 
мисіютж за гладнытѣ въ тжзи страпж двадесять 
хиляды лиры отъ собственнжтж си кассж.

Но поводъ на коллективжтж декларацію на 
тритѣ силы за сключаваніе на търговски дого
вори съ Дуиавскитѣ Княжества, Левантъ Хсралдъ 

ся изражава вьрху нотжтж пратенж па силытѣ 
отъ Высокжтж Портж въ отговоръ на тѣхнжтж 
декларацію, тъй: «При всичко чи този доку
ментъ ся обежди съ неблагопріятенъ начинъ отъ 
европейскійтъ лечатъ, намъ ся чини, чи той не 
е лишенъ ни отъ достоинство, ни отъ логикж. 
Нъ ако го земемъ като дипломатическа сполу
ка, искуството й е единъ въпросъ, върху който 
мжчно е да ся изрѣче едно прѣежжденіе. Има
ло бы да ся размысли да ли, като упражнява 
правото си да ся отзывава па парижкійтъ трак
татъ, т. е. като іюдига единъ въпросъ за прин
ципъ върху единъ въпросъ за Формж, Турція 
не е ислустнала добычата поради сѣнкжтж, и не 
е ли отворила вратата на злото, което денешата 
па АарііФИ наша има намѣреніе да отхвьрли еще 
повече отъ колкою ако Портата бѣше склопила 
мълчешкомъ на непосредственна търговски дого
воры между княжествата и тритѣ силы. Тія по- 
слѣднптѣ могли бы даже да възразятъ, чи Хатти- 
Хумаіонбтъ е главната основа, вьрху коюто по
чива трактатътъ отъ 1856, и могли бы да изва- 
дятъ на видъ случаи, въ които расположеніята 
на тази знаменита хйртію сж были отстранены. 
Пжть за нрѣпиравіе бы былъ тъй отворенъ, кой- 
то, въ всякій случай, не ще да доведе до сгодж- 
тж на Турцію, и конто бы можелъ даже да 
стигне въ единъ безисходъ.»

По този въпросъ ето що казва единъ теле
графъ отъ Берлинъ 12/24 Ноемврій : « Понеже 
Турція ся показа увѣрена за съхранепіето на 
парижскій договоръ, тритѣ силы, Россія, Австрія 
и Германія не іце отговорятъ на депешжтж на 
АариФи паша отъ 30 Октоврій относително до 
търговскитѣ спогодбы съ Румжніію.»

Минжлійтъ вторникъ Негово Блаженство Ек- 
еархътъ ходи на Высокжтж Портж, гдѣто имѣлъ 
разговоръ съ Негово Прсвъсходителство АариФи 
паша, министъръ на иностранпытѣ работы.

— Частны писма п свѣдѣнія отъ Прилѣпъ, пз- 
вѣщаватъ чи въ Нелагонійскжтж епархію Her. 
Преосвященство г-нъ Евстатій ся очаква отъ 
день на день съ по голѣмо нетьрпѣніе. Както е 
извѣстно, отиваіііето на Негово Преосвещенство 
въ тжзи епархію е свьрзано съ въпросътъ на 
смѣсеннытѣ епархіи.

— Съ благодареніе ся паучихмы чи Негово 
Преподобіе отецъ Архимандритъ Константинъ, 
па когото пристиганіето въ Цариградъ извѣстих- 
мы минжлжтж седмицж, ся наименовалъ отъ ек- 
сархійското началство намѣстникъ въ Врачан- 
скжтж епархію вслѣдствіе на оставкжтж на Her. 
Преосвященство г-на Аверкія. Жителитѣ отъ 
Врачанскжтж епархію наскоро ще бждатъ нри- 
зованы да избератъ отъ каталогътъ на канди- 
датытѣ новъ архіерей. Тѣмъ принадлежи да 
зпаятъ да ся обходятъ както треба въ това об
стоятелство за да нѣматъ отпослѣ пакъ да ся 
раскайватъ.

— Телеграфы отъ Софію, отъ Пловдивъ и 
Казанлъкъ извѣщаватъ чи тежка зима завла
дѣла внезапно всичкитѣ тія окржжія. Подобны 
новины пристигатъ и отъ кадѣ Варненско.

— Споредъ телеграФпческитѣ извѣстія отъ 
Шкодрж, главпыйтъ управитель на тамошныйтъ 
вилаетъ ЕсреФЪ паша можилъ да улови и дру
ги нѣкой си отъ виновнытѣ въ кръвопролитны- 
тѣ сцены, конто бѣха станжли въ Подгорицж. 
Числото на уловенытѣ виновны лица ся въека- 
ча днесь до 24, които и наскоро ще ся <сждятъ.

— Съчпнитсльтъ на спреныйтъ за всегда вѣ
стникъ Прогре д’Оріанъ, г-нъ Ханлей, който, ка
то въ еднж притуркж съобщаваше на сномоще- 
ствователитѣ си всегдашното спираніе па листъ- 
тъ си, бѣше придружилъ това съобщеше съ бѣ- 
лѣжки съвсѣмъ неблагопріятны относящися до 
Н. Выс. Великійтъ Везирь, ще ся ежди, споредъ 
както извѣщаватъ всичкитѣ мѣстны вѣстницы, 
;въ Зантіето, послѣдствіе на тжжбжтж, коюто 
отправилъ Великійтъ Везирь за тія бѣлѣжки до 
Зантіето, и преписъ отъ коюто ся испратилъ 
неотложно и до англійското консулато. Званич- 
ныйтъ адвокатъ на Высокжтж Портж, Парнисъ 
ефенди, ще представя въ еждилището Мег. Выс. 
Вел. Везиръ Хюссеицъ Авни паша.

— Левантъ Хералдъ два пжти тжзь недйлю 
напечатва единъ твърдѣ любопытенъ членъ подъ 
заглавіе : Мпстныйтъ париченъ търгб. Между дру
го, ето что гласи тойзи членъ :

Вниманіето на серіознытѣ хора, въ министер
ството и вънъ отъ него, е обърнато къмъ бждж- 
щето. Великійтъ Везиръ успѣ да уздрави на 
странжтж една година Финанціално спокойствіе.

Дьржавпыйтъ дългъ на Турцію, дьржанъ по- 
вечето вънъ отъ Дьржавжтж, докара едно осо
бенно положеніе на работытѣ. Лихвитѣ на този 
дългъ достигатъ сега равно 15 милліона. Ный 
иѣмамы статистически свѣдѣнія които да пока- 
зуватъ точно, каква часть отъ тѣзи лихвы ся 
плаща въ Дьржавжтж, нъ да кажемъ че 5 мил
ліона. Слѣдователно десять милліона въ злато 
треба да ся плаща еѣка година вънъ отъ Дьр
жавжтж. Вънкашната търговія на странжтж по- 
казува единъ излишекъ внасянія срѣщу изнася- 
ніята; нъ за да направимъ пб просто нашето 
доказвйніе, да прѣдположиімъ чи изнасяніята у- 
равдовѣсятъ внасяніята. Има слѣдователно десять 
милліона въ злато да ся пращатъ всяка година 
вънъ отъ дьржавжтж. Какъ става, гдѣто това 
изнасяніе злато не е исчерпало изъ страпжтж 
средното количество въ обращеніе що е, и не 
Q докарало отдавна парична и търговска криза? 
Отговорътъ е, че е ставало почти всяка година 
новъ заемъ. Да предположимъ сега, чи Пітви- 
телегвото ще успѣе, съ помощьтж па Банкжтж 
да избѣгне необходимость^ за други заеми’ 
какво ще бжде тогава положепіето ? ’

Слѣдъ двѣ годины страната не ще има вече 
пары и ще стане една парична криза, коя ще 
сирѣ търговіютж. И тъй положепіето може да 
ся опредѣли на кратко тъй : Ако Правителство
то продължава да прави заеми въ Европж, Пра
вителството ще стане несъстоятелно, ако Пра- 
вителстБото престане да прави заеми, търговія- 

та въ страната ще стане несъстоя? 
диллемата, съ която дьржавнытѣ 
цію има да ся запимаватъ. Тѣ треб^ 
станжтъ да правятъ заеми, за да спас 
вптелството отъ несъстоятелность • т-рЯТъ 
измыслятъ други мѣрки нели заемц 
мѣстятъ пзлизаніето на златото по 
лихвытѣ на дьржавпыйтъ дългъ, тъй^ 
не допущатъ една обща търговска несъ?” 
несть. Левантъ Хералдъ об ѣщава, че ще 
та нѣколко членове, въ конто ще покажи 
китѣ за достиженіе™ на показанхтх цц*

— Посл ѣдпитѣ извѣстія за работхтх 
горнцж, казватъ, чи истішдакътъ на зщВі 
лица по слѣдствіе па смущеніята въ то?/ 
не е още свьршенъ и никоя нресхда н/’ 
произнесена. Всичката тжзи работа споп₽ ? 
вантъ Хералдъ, ще бжде вѣроятно прёглѣі ■ 
Цариградъ, защото забѣлѣжватъ разны t 
вилностп въ истішдакътъ особенно по Іо? 
ся касае до педопущаігіе на свидѣтелихрі^

■— Четемъ въ Лнатоликосъ Астиръ: «(J 
пжлыйтъ петъкъ ся начнаха редовнытѣ за» 
пія на народныйтъ смѣсенъ съвѣтъ, кон? 
бѣха прекъенжли поради послѣдніітѣЦъЛ 
По настоящему еждебпытѣ засѣданія ще сг 
всякій петъкъ, а всякій вторникъ ще засЪ 
двѣтѣ тѣла, Синодътъ и Съвѣтътъ, зада 
мышляватъ за разны высящи въпроси. J 
вторникъ, въ общо засѣданіе па двѣтѣ тѣла. 
четс ся отъ I. Аристоклея изработепыйгь 
коммиеіютж общъ уставъ за Свето-Горскцй 
пастыри.

« Въ ежщото засѣданіе ся опредѣли и • 
членна смѣсена коммисія състояща отъ 
рейтѣ Кизикійскій, Бруссенскій и Ларпскій? 
два члена на Съвѣтътъ г. г. Ставраки бей: 
стархи, В. Логотста, и Константина бея Вг 
за да съразмысли вьрху вънроч»%₽&-^т. 
стырьтъ св. Пантелеймона, като нареди аал 
вапіе па обіційтъ уставъ, всичко което fa 
изискало особенно за рѣченныйтъ мънастырі

— Прочнтамы въ Левантъ Хералдъ: «ІѢ 
отъ Ерзсрумъ излагать начппътъ, по конто; 
мено-католическата съборша цьрква бшаой 
отъ Армснокатолическжтж общинж въ тозигё 
за да бжде предадена на КюпеліаыистытЕ 
щпната ся въепротнвила на влизавіето м: 
ператорскитѣ войски въ црьквжтх като и' 
рикадирали вратитѣ, които войската треба® 
строши за да влѣзе въ цьрквжтж. Въ.ж 
бѣше стигижло до голѣмж степень, нъ воое 
сила, съ коюто располаганіе управитель™, 
многобройна, и II. Прсвъсходителство каза г. 
на общппжтж, че ще даде па вопскхтж заво
да пушка, ако ся направи .нѣкое насилствени: 
ло. Слѣдователно, когато слѣдъ три часа ofc 
управительтъ можѣ да проникне, едно изгьр 
ваніе отъ пѣшжтж войскж пзмѣсти изъ цьріа 
архіерейтъ и паството му поразени отъ сір: 
послѣдпитѣ не можпхж да разумѣютъ съвк 
что сж направили за да заслу^ісатъ едно.ш 
строго обхождапіе отъ старнж на едноврі" 
телство, па което тѣ всегда сж были вѣрныl 
даиницы. Кіопеліанистыіѣ броятъ въ Ерзеря 
споредъ нѣкой свѣдѣнія, седемь привърженик 
и оссмнадесять скоредъ други нѣкой!»

Ній мыслимъ, чи с нѣкакъ неумѣстной 
ніето: «Что сж направили за. да заслужатъ 
по толкозъ строго обхождапіе», иеумѣй 
казвамы, зачтото дѣлото па КюпсліанисіЕ; 
основано па единъ дьржавенъ законъ, аА 
противницытѣ имъ на что ли ся основаван! 
свободжтж па съвѣстьтж, казватъ тѣ; добш 
тѣ забранятъ, чи вѣройсповѣднитѣ общества. 
Оттоманскжтж Дьржавж иматъ не само pe.ii 
зепъ, нъ и политическій характеръ, и като Ц 
не могатъ да сжществуватъ освѣнъ по силхіі- 
единъ законъ издаденъ отъ Дьржавнхтх вж 
Нъ едно заблужденіе влѣче и друго. ІІепрй 
вающе закоиътъ, тѣ намыслили, че имаиві- 
да ся опирать па испълнепіето на рѣшенія, л 
проистнчатъ отъ сжществуваніето на тозизай? 
тъй что даже гърмежътъ на пѣхотата 
гълъ да ги свѣстп да признаютъ това. НИР. 
знавали или не, както въ този влуч»^-^ 
въ нѣколко други, ие е друго а само закойі 
е ржководилъ дѣйствіята па властьтж.»

Ній обръщамы вниманіето па читателитѣ^ 
ху този случай, които е твърдѣ поучителен* ( 
насъ. Защото пій .само тогава ще свършим*; 
пѣшно борбжтж си съ противницытѣ, и само 
гава ще да бждемъ честити да видимъ опра*- 
и напрѣднованіе въ пашптѣ народоцьрковный 
боты, когато не бы ся увлекли отъ болезн- 
и д ѣтинскн Фантазіи на нѣкой си, та да ся 
блудимъ отъ безопасвжтж и сигурнж 
която ни начьртава закоиътъ.

Вѣкъ не ще ся умори да напомнюва това; 
си викатъ злонамѣренпытѣ и неразбраннытѴ 
ко си щатъ; срѣщу тѣхнитѣ бръщолевенія1 
имамы три песъкрушимы щитове: благоразу 
то па народътъ и на Іерархіютж ни, заЩ’Д1 
на Закоиътъ, и пай сѣтнѣ нашето презрѣніе«

Какъ Готиватъ сксархіпскитѣ паши р^-' 
конто ся крѣпятъ отъ демагогитѣ и отъ 
телнытѣ точки на здравытѣ и вбодушеве^_ 
гарски стихій? Попытайте за това жителпт®^ 
епархіитѣ Нишкж, Пиротскж, КюстендплскХ; 
фійскж, еще и Пловдпвскж (между ДРУгО10' ј 
ченикътъ-редакторъ на облеганіе мі&тх ’ 
мѣ тія дни чссты срѣщанія съ свято-Ш0^ 
скаго за нѣкой си дописки, за конто ся г, 
най-сетнѣ чи с по-іюлезно да ся премълчат 
попытайте епархіитѣ Врачяпскж, Сливненск*^ 
хридскж, Велескж, Скопскж и нѣкой мѣста Ј 
Тьрповскжтж и прч. Попытайте Н. Блазкс0 
попытайте владыцытѣ. Но бждете спокойна ; 
лы сънародницы. Химіята и Анатоміятя и 
роднытѣ (не грѣши да кажешъ естествен'^!

сж ся наели съ дѣтинскн ржцѣ 
поправятъ за славж и честь на възобновеі ' 
Българскж Цьрквж ! Надеждата за 
вленіе треба да е толкозъ по-голѣма, к°' 1 
Химіята ц Аиатоміяга, и природиытѣ і .па}'1»11'
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нашитѣ просвѣтители-демагоги зимата за спома- 
гатетелны съюзницьі въ любородныйгь си под
вигъ книгитѣ на опія Французски описател?'кон
то не направиха хубавжтж и силнжтж Францііж, 
но приготвиха слабостьтж и паденіето па днсш- 
ніж. Франціи^ като развалиха съ гнилытѣ си п- 
деи добрытѣ правы и развратиха умовегѣ па 
младытѣ по.коленія. Българскій народе и клѣта 
Българска Църква 1 Хпміята и Анатоміята и при- 
родиытѣ науки, съ казаннытѣ имъ съюзпицы, вы 
учатъ да почнете отъ тамъ, гдѣто другитѣ свьр- 
іпватъ съ плачь и рыданіе и съ всеобщо зло
получіе !

— Нищо, видпся, нѣма по пріятно на тозш 
свѣтъ за нѣкой сп людіе отъ колкото да ги ос
тави человѣкъ да ся паслаждаватъ опоителпо 
въ своитѣ бълнуванія, конто считать и залѣгатъ 
да представятъ и на другитѣ като элитны мы
сли. Това ся случва съ ученикътъ—редакторъ 
на единъ българскій органъ, единъ отъ двата 
свѣтилницы па Българскжтж журналистика. То 
като е така, пый нѣма да го смутимъ въ тѣзи 
му бълнуванія, нѣма да го смутимъ толкозъ 
повече колкото младыйтъ момъкъ не веднаждь 
и дваждь показа до коіж. степень е той лесно- 
раздразняемъ, колчимъ нѣкой си бы си позво
лилъ не само да му противорѣче, но еще и да 
му ся ухили. Ще дьрзнемъ само, и то ако ни 
допрости, да препоручимъ сладкійтъ, поучител- 
ныйтъ и тихійтъ му слогъ на всичкитѣ майки 
и бащи, на всичкитѣ учители и възпитатели, 
конто ся грижатъ за образованіето на бжджще- 
то бжлгарско поколѣніе! Всичко това съ голѣ- 
мы извиненія предъ младснческійтъ и непогрѣ
шимъ мозъкъ на г-на Ст. Бобчева отъ медицин
ското училище! който вече юнашки ся е наелъ 
да поправи и исцѣрн всяко зло въ българско
то общество и въ българскжтж Ексархііж, при 

...всичко чи, като не умѣе да къ опредѣли, той 
пыта другитѣ какъ мыслятъ за сегашното й 
устройство. Но другитѣ иматъ тжзи погрѣшкж 
да не отговарятъ преди да пріематъ отвѣтъ по
ложителенъ на въпросытѣ, които сж положили 
ясно, при всичко пакъ чи допискитѣ, конто ся 
коватъ отъ Ортакьой за облѣгателнятк точку 
на здравытіъ стихіи, сж достаточны всё да пока- 
жатъ какво е днешнето устройство па Ексар- 
хіижтж!

— Трити милліона! Демагогитѣ и голацытѣ 
чорбаджіи сънуватъ всякога пары, възълчета 
и милліона! Гладна кокошка просо сънува, ка
зва една българска пословица. Но демагогитѣ 
и голацытѣ чорбаджіи искать да продавать 
патріотизмъ и родолюбіѳ съ нѣкой си три мил
ліона, конто изваждатъ па явѣ когато губятъ
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кредитътъ си та искать пакъ да го спечелятъ 
на чуждъ гръбъ. Вѣстникътъ ни, между други
тѣ разорителны планове гдѣто ималъ ужь, спо- 
редъ тѣхъ, кроилъ да извади отъ Българскійтъ 
народъ и три милліона гроша за г-да Хр. II. 
Тъпчилещова, Нпк. II. Тъпчилещова и братія 
Ив. Гешоглу, лошавытѣ заимодавцы на Българ- 
скжтж цьрквж!! Стегнете си кесіитѣ, Българе ! 
Единъ вѣстникъ, ето па, по силенъ и отъ на
родъ и отъ Ексархііж. и отъ царьтъ и отъ за- 
конътъ, ще ви истъргне изъ кссііжтж усулет- 
.ленъ три милліона гроша! За това ви предвѣ- 
іцава единъ ученикъ припасавъ съ сабліж. Зеръ! 
Царътъ не го учи за нищо бадихава; клѣтжтж 
•българскж раіу кой ще ілі защити, ако не той ? 
И защо друго употребява той равны природни 
инструменты, ако не да закрѣпява православны 
цьркви, споредъ както учатъ пеговытѣ природ
ни пауки, и да адвокатствува, по споредъ раж- 
дясали права и законы, но споредъ както наз
вать Химіята и Анатоміята му, за нѣкой си 
общественны расправы?! Въ всякій случай, оп- 
наты и сьрдпты момцы демагоги! пый не ся ни
какъ стряскамы отъ вашнтѣ патріотически ужъ 
бълнуванія за три милліона. Както не ся сра- 
мувамы за гдѣто имамы що-годѣ понятіе и отъ 
чърковность, защото само така може человѣкъ 
да не шарлатанствува, по да говори съ пълно 
съзнайіе за това що ся казва църква, така ся 
считамы щастливы п за това гдѣто сами при
познавате чи смы и авокатъг. Като такива, бж- 
дете спокойны, ный не ще ся засрамимъ да си 
кажемъ мпѣпіето и вьрхъ вашето плашило отъ 
тритѣ милліона, ще си го кажемъ откровенно и 
съ пълно съзнапіе, когато му доде времято, ако 
ще доде то пѣкога. Ный не ся кріемъ задъ 
прьстътъ си, и това е, което вы раздражава пай 
много. Идете сега тадрьнкайте колкото щете съ 
тритѣ милліона отъ чувство ужь на патріотизмъ!

ДОПИСКИ НА „ВІіКЪ“.

РУССЕ, НоемвріЙ, 1874. — Дописката ми, и 
пое стеството на захващането и по разпообразіето 
на съдьржаністо й, ще мерише, може бы, на 
готварница; иъ така го изискватъ нѣщата.

Единъ локантаджія, отъ много да подноси 
шкембе-чорбаск и тасб-небабк, понеже много 
видѣлъ и много чулъ, стаяаль ежщый мждрецъ; 
и ссптенціптѣ му, по някога, искать да сж уди
вително истинни, както тая че « само въ домъ- 
тъ па мрьтвеца сякой влиза като въ домъ безъ 
ступанинъ, и че пай ипокритипътъ пай са мжчп, 
дорде са смѣе въ сьрдцето си, да покаже лице 
строшено отъ скръбьта зарядъ изгубването па 
оногова когото ще вече да скрые черната земя.»

Мысліж, песгрѣшилъ быхъ твьрде на логика
та да приспособа локаптаджиското изрѣчепіе на 
онова що са случава съ пасъ, оеждепитѣ чада 
на толкова оежденый Истокъ.

То са знае, пій, слава Богу, още не смс до
шло до тамъ, щото, като за студени трупове, 
да е зинала ямата за насъ; нъ ето че някои 
отъ господа чуждепцитѣ, и по особно религіоз- 
нитѣ имъ пропаганди, както и опія отъ ВадЫитѢ 
които сж подъ заповѣдьта на тія пропаганди, са 
обхождатъ съ пасъ като съ почти трупове. Ед- 
иитѣ и другитѣ са располагать у насъ като да 
сж наши властелини, п, съвсѣмъ дсю ли турятъ 

отзадъ, ссгпсъ-тогисъ, по единъ крякъ за да ни 
дадатъ да разберемъ колко пи прѣзиратъ и кол
ко малко ни считать способни да заслужимъ 
по друга честь отъ страната имъ, ако не побър
заме да станемъ тѣхпп, они са прѣструвватъ че 
божемъ милѣятъ за насъ, че ни желяятъ добро
то, и че работать ведно съ пасъ за да го осж- 
ществимъ. Съ одна рѣчь, хората са подиграватъ 
съ пасъ, упижаватъ ни жестоко, а пій тьршімъ 
това униженіе съ тьрпѣливость, достойна за до
бичетата.

Цѣльта ми тука не е да подигна кръстоносепъ 
походъ противъ шапкаліитѣ, които уважаваме., 
сички и па конто епчкп са чудимъ за голѣмитѣ 
имъ. прѣимущества, надъ насъ, въ сякое отно
шеніе ; пъ силі/К само, съ указаніето на дол- 
ньостьта ни спрямо нихъ, да подкана назе-си да 
са потрудимъ и така п инакъ да взлѣземъ изъ 
тая долпьость, въ която повечето чиненіе ще до
кара, за пародпостьта ни, умирачката, защото о 
истина че одно слабо храстче, като крѣе длъго 
врѣме подъ задушителиата сѣнка на единъ об-’ 
ширенъ джбъ, изсъхнува іірѣди да подуши лучьтъ 
на сълнцсто.

• Педосѣгнуемъ въ положеніето което му е на
правено отъ капптулаціитѣ *)  и, съ това самото 
нящо, всесиленъ къмъ сякого който е вънъ отъ 
покровителството имъ, европеецъ називаемый у 
пасъ е въ състояніе, щомъ му е износно пли 
угодно, да ни ощетява различно, было като на- 
етжпя убѣжденіята ни въ религіозно и полити
ческо отношенія, было по другъ някой начинъ,. 
Ехъ! тешко и опасно е да са исиовѣда, пъ още 
по тешко и още по опасно, за мястото ни, о да 
са прѣмълча това че, както са потвьрдява отъ 
хиледи Факти общоизвѣстни, иптерсситѣ на мѣст
ный чивякъ, при сичката добра воля и при сич- 
кпгѣ заляганія отъ Царското Правителство да 
ги защищава, бѣдствовать па сякоя минута да 
бждатъ посѣчена не токо за някой важенъ ин
тересъ па иноподданный, нъ и за едната му 
проста каприція. Нящо толкова по лесно кол
кото бы са случилъ послѣдній да е по безсовѣ
стенъ, пё иптрнгантинъ, нб клеветникъ, каквито 
ги имаме двама сватово въ единъ голямъ градъ 
па Дунавската область.

*) КсииипулацШ ся казватъ онія договоры между Цар
ското Правителство и нѣкой си дьржавы, конто да
вать нѣкой си правдивы на чуждытѣ поданпы при 
пребываніето имъ въ Турско. Послѣдне много ся го
вори за ушгітожслісіо на тія цравѴины. Б. на 1.

Въ едно кюше откамъ юго-источната страна 
па рѣченый градъ, при Консолатото на одна 
нова Сѣверпа Имііеріім, непрѣкъевано работи, 
отъ години пасамъ, една прочута ковачница на 
клевети срѣщу Българетѣ, и по частно срѣщу 
българската младежь, възъ която са напъватъ 
да павлечатъ подозрѣніята на Властптѣ ни. ІІрѣд- 
пріимачетѣ на тоя чернъ и жалостенъ подвигъ, 
достоенъ за Юда, заловиха са, отъ някое врѣме, 
подъ управленіето на единъ ширшплія-докторъ, 
и чрѣзъ единъ чуждъ вѣстникъ, който бы доста 
простъ за да са тури подъ ржката имъ, да етрѣ- 
латъ явно възъ тоя и опя добъръ Българинъ, 
дордето ежщитѣ са падварятъ за чсстьта да прѣ- 
кадатъ темянъ прѣдъ някого-си кавалерина Кли- 
чіапа, когото наричатъ идолътъ, звѣздата на еди
ное общество, тогава като на маацинка с извѣ^ 
стно и самото сжществованіс па това пово-поя- 
вено светилце, толкова то блѣщука блѣдникаво 
и слабо. А знаете ли що правятъ Българетѣ? 
Българетѣ са кланятъ до земи на тія заклети 
п обявени свои непріятели, даже удостояватъ ги 
да просатъ, въ някои обстоятелства, посрѣдни- 
чеството имъ, обогатяватъ гп ! защо ? защото въ 
четата па тія непріятели не само има шанкаліе 
и конто были шанкаліе, нъ още и ширнтліе, у 
конто изобилуватъ способитѣ да накарватъ и да 
са чуе думата имъ, и да са земе во вниманіе.

Не ще много-много забикалки: елате въ Рус
ее. Вы знайте па пзустъ отъ кора до кора и 
Омпра, и Виргилія; вы умѣйте да сваляте и 
звѣздитѣ отъ небото, както казуватъ бабитѣ, пъ 
нужда ви е подъ влаегьта на заплашителпый 
ноглѣдъ па одинъ Арпаутинъ или прѣправенъ 
на Арнаутинъ, въоруженъ до зжбитѣ и паеженъ 
до врьха на космитѣ, да са забатачите до ко
лѣно въ кашата разляна по пжтищата отъ вѣ- 
домството па руссенското беледіе съ Муста ефен
ди, за да оставите но широкъ пжть па Консу
ловъ бей’ нъ ако ви гостятъ нящо по гръба н 
аво ви папопръжатъ па майка и пр. както що 
направи едному тѣлохранителю на отличный и- 
накъ и доброжелатель на мястото пи Австро- 
Маджарскій прѣдставитель въ града ни Г. Мои- 
Лонгъ, вы трябва да са благодарите съ това че 
ви сториха милостьта да ви харижатъ живота.

Вярвамъ да изразявамь тука общото незадо- 
волство отъ момцптѣ па пѣмската поща въ Рус
ее, жато забѣлѣжвймъ мимоходомъ че тія госпо- 
диповци, остави дето продавать министерскый ча- 
лъмъ, несходенъ съ скромностьта па службата 
имъ, нъ, това което са касае до насъ отблизо, 
злоупотрѣбяватъ ужасно довѣріето на публика
та, было като отварятъ по някога пощата слѣдъ 
цяла одна нощь растояніе отъ пристигваніето й, 
было като раздавать писмата не воврѣме, и то 
съ изискването пословичный бахшишъ, по 20 
пари на парче. За жалене е че пощенското слу- 
гувапе на Правителството пи не са вьрши въ 
още по добри условія за да са освободимъ отъ 
тешката необходимость да притичаме до чужде
неца даже и за онова което твърдѣ лесно мо
жехме да имаме отъ назе-си и за назе-си.

На ви по долу още единъ Фактъ такъвъ кой- 
то да ви поразвесели, ако сте вѣщъ въ разби
ране па европейщината и ако сте нёйнъ обожа • 
тель, да ви нажали ако прѣди сичко обычатс 
мястото си и му тръсите някоя по свѣтла бкднина.

Русчукъ видя лятоска гавазииа наедного ел- 
чія да прави свои-тѣ визити въ каляска и съ 
бѣли рхкавици, дордето бабитѣ и зяпліовцитѣ са 
наваляха на около му за да са чудатъ на него
вата величина и могущность, а чрѣзъ него и па 
онія на кои той е малѣйшій слуга. Отъ твьрдѣ 
карикатурното изображеніе на зрѣлищсто, пълно 
съ лѣвъ курамъ и съ дрьвена европейщина, кх- 

саха ми са бубрецитѣ да са смѣя. Пъ съ това 
наедно, отъ въсторга съ който посрящаха чиз- 
мочистителя на единъ сѣверенъ Голѣмецъ, може 
бы безъ облага за пасъ, пзвадихъ п това на- 
скърбптелно поученіе, че по згодно у пасъ да с 
някой поне вратаръ у какъвъ-годѣ не тукашенъ, 
макаръ да раздухва вхглшцата у единъ нѣмскій 
ковачь, отколкото да иска да просвѣщава и да 
води Българетѣ.

Ній употрёбвахме за чуждепцитѣ чуждитѣ е- 
зицп, ній прибѣгвахме до чуждитѣ вѣстпици за да 
исказвамс като жени охканіяха си отъ бѣдно- 
ститѣ конто ни тегпатъ, отъ ііритііекапіята възъ 
насъ отъ вънка; пъ насъ не ни огрѣя друго ос- 
вѣнъ сухъ ноглѣдъ на сухо състрадапіе, ній по 
събрахме друго освѣпъ срамътъ да са видимъ 
осмѣяна, както са стой на гевшеклхка пи.

Азъ имамъ убѣжденіето че ній, Мусулманстѣ 
и Немусулманетѣ, ній сичкптѣ прѣданнп поддап- 
ници на Отоманскый прѣстолъ, трябва отсега 
нататъкъ да сп говоримъ, и сё да си говоримъ 
на назе-си, съ нашитѣ сп езици, чрѣзъ напіитѣ 
си вѣстпици, за да разумѣемъ и да усвоимъ по 
совершенно тая вѣчна истина че и одно частно 
лице, іі единъ народъ, единъ сборъ отъ народи, 
поставени да живѣятъ наедно, могатъ сами, пъ 
само ерми, да създадатъ добрата сп честь, и че 
помощьта отъ вънка не дохожда освѣпъ когато 
е вече за вярване че тая помощь не е необхо
дима. Благосклонностьта отъ другитѣ е полезна 
само да увѣнчаемъ сполукитѣ си, а не и да ги 
захванемъ.

Ехъ! още маемъ ли са мили съотечествснпици, 
та не съедиппмъ общитѣ ни усилія къмъ това 
щото, ползующи са отъ ле.сшшитѣ, прѣдлагави 
намъ отъ отеческою Правителство на Негово 
Величество Султана, и такожде со средствата 
които подава взаимната обычъ, взаимното довѣ
ріе, взаимното спомагаше въ обработването па 
науката, на търговіята, па пндустріята и прч., да 
добыемъ, съ общото просвѣщеніе и обогатяване, 
общото благополучіе; нящо което бы докарало 
ослобожденіето на общото отечество исподъ опе
ката на горделивый чужденецъ, опека толкова 
докачителна за достолѣпіето, и толкова вреди
телна за интервентѣ на сякого отъ пасъ.

Отъ обстоятелствата сьмь дразненъ да про
дължа писането си, като мина други прѣдмѣти, 
еднакво важни и близки по-особно до сьрдцето 
па Българе-тѣ. Азъ просіщ още трошка снизхо
дително тьрпѣпіе.

Въпросътъ да са памѣри средство за да са 
изиска заплащането па така зоьемый Трифоновъ 
дългъ, пакъ занимаваше, нящо прѣдп седмица, 
свѣтътъ па каФето и на кръчмата, по случай че 
наближаваше да стане сватбата па г. Стсфяпъ 
Трифоновъ, сынъ и наслѣдникъ на покойный 
пабѣденъ, а не и доказанъ дължникъ па Рус- 
сепската българска община. Сякой вярваше ве
че да бѣ сполучено осжщественіето, и въ тая 
работа, на общото желаніе съ нсхристіенското 
и неполитичною забраняване на духовенството 
ни да'извьршн вѣнчалный обрядъ надъ опори- 
тый ужь продължители на юридическата персо
на на прѣдполаганый изеднпкъ. Е добрѣ! Три- 
фоновый дтлгъ быдс погашенъ, поне за няколко 
часа, както бѣха получили отнапрѣдъ пронпца- 
телнптѣ умове. Той умря, така да рѣчх, отъ 
ежббота вечеръ до въ недѣля вечерь подъ енер
гичното вліяніе па шампанското, за да са съ
живи пакъ, подобно па финиксътъ, въ пондѣл- 
пикъ, съ избистреването на мозъцитѣ. Не ще 
доказване че онія най прилѣжно ерьбнаха, кон
то най выкаха и най выкатъ: «Трифоновый 
дългъ! искаме да са заплати ! толкова и толко
ва пяти по двассе хиледи иратъ у сынътъ на 
изедника, толкова и толкова пжти по сто хиледи 
зестра нему, толкова и толкова салтапатъ и ма- 
сраФЪ по сватба! а училищната каса праздна! 
а училпщпитѣ прозорци отворени врата на віе- 
лицата! а учптелитѣ ни, съ прошенія, като за 
голяма милость, са молатъ за мѣсячшіата сп!»

Подобни слова, ако не и по строги, извиква 
и често подказваното исііълнсіііе, отъ наслѣд- 
ницитѣ па уокойный Мавриди, па онія расио- 
режданія въ завѣта му съ конто тоя добъръ 
чивякъ, подканепъ отъ великодушното чувство 
да спомогне и той въ дѣлото на народното о- 
бразованіе, подарява, казуватъ, за душата си, 
па българскитѣ училища въ Руссо два или три 
недвижими имота на конто тія училища да са 
ползуватъ отъ прихода.

Не компетентенъ сьмь да са произнеся така 
или инакъ въ двѣтѣ спорни работи и които сж 
за руссенската българска община изворъ па 
толкова сп неудобства и па слабость, пъ чини 
ми са че е дозволено да са помъмратъ онія, 
които, като иматъ и длъжпостьта и средствата 
да дадатъ край, по начинъ приличенъ за тяхъ, 
на тія работа, съ виновното си небрѣжепіе, о- 
ставятъ да са зехирясатъ още повече и да са 
вживиничатъ неспоразумѣпіята.

Твьрдѣ на място си с да забѣлѣжа че Псг. 
Высокопрѣосвещенство г-нъ Митрополитътъ пи, 
който е, знаете, образецъ за благоразуміе, дьр- 
жи въ двойната работа на Мавридовый завѣтъ 
и па ТрпФОновый дългъ, едно положеніе, което 
щеше, навѣрно, да направи, за него, невъзможна 
безсъницата ако го не смущаваха други толко
ва призраци. Нъ той поетжии, по случай на сват
бата, така щото да е чистъ като кремътъ. Дядо 
Григорій са отдалечи оная ежббота отъ Митро- 
поліята за да сноходи някои села които много 
просиле това јспохождане.

Една висялка отъ сватбата. Пяколцпна отъ 
пашата иптелигеіщія, вслѣдствіе па гюрултіи 
іюдигііати отъ нихъ па балътъ, дадеиъ отъ кумъ- 
тъ въ честь па младоженцитѣ, видѣли са въ не- 
пріятната нужда да излязатъ вънъ заднимъ и 
труиулешката. Какво не прави шампанскою на 
Мадамъ Моро! Няколципата смръкнали отъ не
го, ни повече, ни по віалко, десетина бокали; 
и, нящо любопытно, тія бокали, нашитѣ инте
лигенти ги не откраднале, а ги измжкнале усул- 

■ ледже безъ пари, безъ дозволеніето и безъ зна- 
ніето па ступапшіа, учипиле това което въ е- 
дппъ младъ кружокъ, въ Руссеа наричатъ ачик-

гіозлукъ ! Ступапииътъ па певѣрпитѣ бутилки 
които побягнало отъ мястото си, имѣ неудовол- 
ствіето, прѣзъ нощьта па ежщый балъ, да на- 
мѣри въ мазата си, като награда за отежтетвую- 
щата отека, дири отъ всякакви безстидности и 
мерзости. Той обаче пеможѣ да са рѣши да са 
отнесе дЬто трябва зада тръеи удовлетворенія- 
та, запрѣвъ отъ страхътъ да не мине за шпіо
нивъ и прѣдатель, както единъ извергъ са неис- 
черви да качествува одного, който чрѣзъ ржка
та па правоеждіето тури силна нравственна плѣс- 
ннца на три четворица прочути безстидпици и 
гюрултаджіе.

Това с поразителна истина чс мнозина отъ 
пасъ Българетѣ, конто пълнимъ свѣта съ пжш- 
каніята си колчимъ испитаме отъ страна на 
другитѣ и пай малката обида, като се оплаква
ме че нѣма мира, чс нѣма снгурпость и прч. 
мнозина допущатъ да си Вадимъ очитѣ братъ 
па брата, да са опропастяваме взаимно, и даже 
иѣкои са паслаждаватъ като пріятслствуватъ 
на тая братоубійственна война въ която са спо- 
яждаме съ езицитѣ си ! за това може бы Про- 
впдѣвіето?дозволило да са счупи въ ржцѣтѣ на 
Българина мечьтъ па свѣтовната сила, за да 
го пеобърне някога да истреби самъ себе отъ 
лицето на земята!

Друго нящо, повече да пи расплаче отколкото 
да раемѣе. Въ една кжща, прѣзъ идетъ съ чи
талището Зора, шесть-седемиассе годишна мома, 
коя остала самичка единъ часъ, была, дордето 
скачали на балътъ, налѣгната като отъ тала- 
съмъ. Жертвата падала выкъ, борила са отчаяно. 
На жалбата й, вьрлиха въ тьмница читалищни- 
тѣ слуги, подозрявани да сж дѣйцп на нападе- 
піето. За тая работа пезнамъ повече нищо ос
вѣпъ това че, съ още едно важно леко, лѣпнато 
ней отъ неизвѣстно кого, руссенската Зора е на 
захождапіето сп, а по ясно казано, българско
то читалище въ Русее, изгубва не малко отъ и 
инакъ слабыя му кредитъ, изгубва и сякоя на
дежда за попататашно сжществованіс. Това е 
жалостно, защото отъ това са изважда още е- 
дчо лошо прокобеніе за бжднината на Българе
тѣ па които почти сичкптѣ общественни учреж
денія, включително и Екзархіята, не сж nd про- 
цьФтеле.

Като спомепувамъ Екзархіята, събуждатъ са 
въ ума ми сичкыйтъ купъ тжжпіі мысли па кои
то сж причина за синца ни затрудненіята отъ 
които опа тегли. Да, Екзархіята е затруднена, 
и що е затруднена, сирѣчь ще с безъ пары и без
силна; мнозина не щжтъ да й са йокоряватъ, 
и мнозина иматъ намѣреніе да й педадатъ пи 
пара до тогава до когато разпптѣ елемента отъ 
които е съставено управителното българско чер
ковно тѣло, не прѣстане сляпото съперничество 
и глухата, пъ опасната омраза която гори въ 
сьрдцата на едни, противъ други едни; нящо 
което еднакво прѣчи па сичкитѣ да чувствовать 
добря и да вьршатъ добря. Ако има пародъ 
който да са нуждае въ примѣрп па умѣрен
ность, на сговоръ, на щедрота и на други граж
дански добродѣтели, па които притежаването и 
практикуването сж условія изисквани за инди
видуално, и за народно напрѣдвапе и благоден
ствіе, тоя пародъ е Българскый. Нъ що вижда
ме въ неговитѣ водаче, въ съвѣтитѣ отъ сички 
стжиеии ва Черковната му Ерархія? върлуване- 
то отъ едни къхъ други па страсти, безъ ни
каква надежда за насъ пасомптѣ да дръпне ско
ро часътъ па тихпуването инъ. Някои съвѣт- 
нііцп даже, съ някои писаро и роднини на съ- 
вѣтници както писарьтъ въ Тулча, който, пъл- 
зяще животно има куражътъ да клоска, безъ 
да има силата да са исправи за да покаже гръ- 
дитѣ си, някои съвѣтпици нѣматъ ужасътъ да 
са служатъ съ публичностьта на вѣстпицитѣ за 
да пзрыгнуватъ срѣщу иротивпицитѣ па миѣпія- 
та имъ, ако иматъ мнѣнія, гнусотіитѣ на раст- 
лѣнптѣ си души, да простирать, и прѣдъ чуж- 
денцитѣ сергіята па язвитѣ които стопяватъ мо
ралната страна на живота ни, и конто правятъ 
толкова мжчно, да не кажа невъзможно, поле- 
тѣніето ни къмъ дни по честити.

Да заключава за менъ кой що му угодно, да 
ма прѣкаря кой какъ ще, азъ утвьрждавамъ че 
още дълго врѣме ще плуе българскый народъ 
въ бездната на певѣжеството, па нуждитѣ отъ 
искуствата и въ неусѣщането на тія нужди, не- 
усѣщане коею удушва у тоя народъ, още въ 
почнувапсто, сякое предпріятіе отъ него въ видъ 
па какви годѣ успѣхи.

Единъ отъ главпптѣ ми недостатъци е дето 
имамъ оеждитолныя обычай да’осмивамъ хор- 
скитѣ слабости, съвсѣмъ що сьмь цѣлъ-цѣлпени- 
чъкъ сложеніе отъ слабости. Нъ поглѣдна ли 
слабоститѣ п пороцитѣ на обществото ни, зема 
ли да мяра голѣмината па злото което, при още 
по голямо развитіе па тія слабости и пороци, 
може да пи сполѣти, азъ тогава помога доста 
да въздишамъ.

П. II. Отговорътъ на Екзархіята ни до Рус- 
сенци, срѣщу прошепіето имъ, такъвъ какъвто 
го »узнахме чрѣзъ Напрпдъкъ, произведе тука 
впечатленіе не твьрдѣ хубаво, и послужи само 
да са укрѣпимъ сички въ мнѣпіето че наистина 
въ Орта-кюй липсува тактъ и познаване на об
стоятелствата. Публиката отдава право на Вѣкъ 
относително за езика който онъ дьржи къмъ 
Черковното пи Началство.

По горніятк дописктк ще ни бхіде позволено да 
забѣлѣжнмъ само това т. е. чи ный пе разби- 
рамы какъ, поради едно преступленіе стан&ло 
близу до Читалището, може това Читалище да 
ся намѣри на захождане и да изгуби кредитътъ 
си. Впрочемъ и ако руссенското Читалище има 
нѣкой си недостатуцы, не исцѣримы ли су тѣ ? 
Пый не вѣрвамъі това.

По причпнж па многого пи матеріалъ юзъ 
пжть въ вѣстникътъ, ній остаішхмы за въ идуіцій- 
тъ брой обнародованіето па нѣкой отъ допискитѣ.



По КііижіііШхЬтлж и по Наукжтж.

Кратко Учебно Землеописаніе. Часть II. За Азііж, 
Африкж, Америка и Австралііж. Въ естественно, на- 
родоописателпо и гражданско отношенія. Съставено отъ 
К. Смирновъ. Проведено отъ 12-то изданіе отъ Ь. II. 
съ 2 карти въ текста и 4 прибавени на края, а еще 
и съ 15 Фигуры. Віена 1874, въ книгопечатницжтж па 
Пико С. Ковачевъ и С-іе. Стр. 147. - Както казахмы и 
другъ пать, стойността на тази ГеограФІіж е такава 
щото отъ неіа ставатъ на наіиътъ языкъ три прево
ди тождевременно. ІІреводътъ на неизвѣстныйтъ намъ 
г-на В. П. заслужва да ся препоржчи подъ всяка точ
ка зрѣнія. Языкътъ му е гладъкъ, точенъ и, гдѣто тре
ба, техническій. Нѣкой си бѣлѣжки, хвърлени на кра- 
ять на книгата, служатъ превъеходно на много нѣща.

Проди годины англійската царица Викторія бѣше об
народвала едно списаніе съ заглавіе: «Приговоры вьрхъ 
смьртьта». Тія дни англійскихъ вѣстницы извѣщаватъ 
чи тя имала намѣреніе да издаде наскоро и друго ед
но съчиненіе посвятено на Фамилііжтж, на женидбж- 
та, на дѣцата, на чувствата на домашнійтъ животъ и 
на разнытѣ му нравственны Фазы. « Высокопочтенпата 
госпожа, казва единъ Французскій вѣстникъ, която е, въ 
нашето время, на престолътъ най благородното вънло- 
щеніе на съпругата и на майката, не с имала нуж
да, за да напише тія чудны странницы, да погледне 
другадѣ освѣнъ въ собствепното сп огнище. Какъ не 
ще може да говори, наистина, за Фамилііжтж оная, 
която казваше веднаждь на царьтъ Лудовика-Фплипа: 
Богатството на царьетѣ са дѣцата; Ваше Величество! 
ный смы и двамина богаты.»

Въ парижското училище на въсточнытѣ языцы рѣ- 
піилося да ся въведе за напредъ преподавай!ето и на 
русскійтъ языкъ. Профессоръ на този языкъ ся опре
дѣлилъ г-нъ Луи Леже, Фраяцузинъ извѣстенъ за вѣ- 
щинжтж си въ славянската, въобще, книжнина.

Русскійтъ языкъ ся преподава отъ много время въ 
всичкитѣ прусски воѳпиы училища, и но малко прус
ски ОФФиціеры говорятъ вече този языкъ. Споредъ е- 
динъ англійскій вѣстникъ, това было знакъ за приго
товленіе на бой между Германііа п Россііа ’

Г-нъ И. Рѣеховъ, ученикъ отъ Габровското училище, 
испраща одно отворено писмо до пріятеля си г-на Д. 
Коцова, който е издалъ извѣстіе за преводъ на «Исто- 
рііжтж на развитіето на старытѣ народы.» Въ това 
писмо той сърадва драгійтъ си пріятель за гдѣто ся рѣ
шилъ да ся пусне въ полето па българскжтж кішжев- 
пость; но въ ежщото время той му бѣлѣжи чи « е еще 
рано да ся впуска въ такива преводы, конто изиску- 
ватъ вѣщипж въ языкътъ и много други знанія.» Г-нъ 
И. Рѣеховъ свьршва писмото си така: « Не мыслете чи 
полето на българскжтж книжевность Ще ся свьрши, 
чи кпижарницытѣ и библіотекитѣ ще ся папълнятъ и 
чи за пасъ но ще има вече мѣсто; не! бжджщсто намъ 
принадлежи.» Не така мыслятъ нѣкой си надуты и 
самонадѣянны ученицы!

Г-нъ Георгій А. Кърджіевъ пи отправя отъ Руссо 
(22 Октоврій) едно писмо, въ което ся оплаква отъ ед- 
нж критика на трудецътъ му М и р ч о и Вълчо, 
критика, станжлж въ ll-ый брой на ІІапрѣдъкъ 
по поводъ па обявлопіето за издаваніето на тжзи книж
ка. Въ писмото, за което е тука думата, ся казва рѣчь 
по рѣчь слѣдующею : „Едно твореніе по може да ся 
оцѣни додѣто то не излѣзе на явѣ, та чи и за творсцъ- 
тъ не може да ся каже способенъ ли е той или но до 
тогава.“

Съ настоящата сп статия, пий исками да спечолимъ 
нимавието па читателитѣ си съ едно доста занимател

но нѣщо, съ единъ доста интересенъ предмѣтъ, за ко
гото на много мѣста и въ много случаи емп искали да 
ся произнесемъ и да кажемъ двѣ думи поне.

Въ единъ отъ мішжлитѣ бройеве па «Вѣкъ» про- 
четохми че съотечествённикътъ ни Г-нъ Молловъ, док
торъ медицини, който живѣе въ Киевъ, е превелъ и 
далъ вече кодъ печать една доста нуждна и полезна 
за насъ днесь Игиена. Сърадувами Пегова Милость. 
Сега тоже съ радость идемъ да извѣстимъ на почитае
мата публика че и Г. Д-ръ Хр. Стамболски, единъ отъ 
учителитѣ въ Цариградското Медицинско Училище, е 
дѣйствително заполнялъ да превежда една пепомалко 
интересна Игиена, конто надѣвамися скоро ще излѣ
зе изъ йодъ бьрзото му перо.

До скоро позлощастиѳ шій неможехми да ся гордѣемъ 
освѣнъ съ единъ-двоица доктори на Медицината които 
да носятъ българско имя и да сж бозали чисто българ
ско млѣко. Нашето отечество бѣше напълнено, (ежщо
то о и сега съ много малко разлика), съ единъ видъ 
доктори б и л ер о-б оз а д ж и и които, съ бастуиъ въ 
ржцѣ и съ очила на очи, ходяхж и тровяхж клѣтитѣ 
Българи съ пари. Но, ето, слава Богу, сега си имами 
доста опитни доктори. Голѣмата нужда която осѣщах- 
ми отъ колко-грдѣ опитни доктори на Медицината по- 
иѣкои мѣста прие удовлетворението си. Остава сега да 
направимъ една малка смѣтка, да ся попитани: Избѣг
шими ли въ нѣкой случаи поне неудобствата и не спо- 
лукитѣ които посрѣщахми когато ги нѣмахми никакъ. 
Тука съ жалость отговарями че не. А коя е причина
та ? ............... Знайно е че нашата книжнина е бѣдна,
твърдѣ бѣдна най-много съ сериозни трудове, които^ да 
служжтъ на народа за предвожданиѳ въ неіізвѣстшштъ 
пжть въ който ся намѣрва той днесь. Да, пашата книж
нина е бедна съ сериозни трудове а най-вече съ трудо
ве по Медицинската наука; свободно еи го казвами че 
нѣмами токо-речи пето единъ трудецъ, пето единъ пре- 
водъ поне по науката на Медицината. Имами лѣкари 
но не сми видѣли още плодоветѣ имъ. Както имами 
доста богослови п учени духовни хора, конто сж въ 
твърдѣ добро состояние да снабдятъ бѣдната ви книж
нина съ по нѣкое богословско съчинение илн преводъ, 
а нѣмами пето единъ трудъ по Богословието, така сж- 
ще имами и доста учени лѣкари безъ да имами нето 
единъ поне трудъ по тжзи наука. Това е за голѣмъ 
ерамъ на нашитѣ лѣкари. Глѣдами и другитѣ народно
сти които жи вѣять помѣ жду насъ, тѣ напротивъ съ 
голѣма ревность и трудъ, съ голѣми жьртви ся стара- 
ятъ за подобни работи. Ето напримѣръ Арменцитѣ: тѣ 
иматъ съставено едно особно дружество само отъ лѣ
кари, ако и да ся не памиратъ обаче на едно мѣсто, 
единствепната грижа на което е да превожда и да пе
чата исключително книги по Медицинската наука. Ако 
послѣднемъ Гьрцитѣ, тамъ намѣрвами още ио-голѣмо 
нѣщо за завнждапие: какви книжевни дружества, как
ви силлогосн единственно конто ся трудахъ за распро- 
странение на образованието между православнитѣ въ 
Турско! отъ друга страна, какви огромни количества 
нари 'разносятъ за печатание само на книги, за учите
ли за по селата и пр.! Това пи очудва като сѣднемъ 
да правимъ сравнение мѣжду Българи и Гърци. Ами 
ний какво правимъ ? нашитѣ лѣкари що мислятъ, що 
чакатъ? Пли тѣ нѣма за що да ся гриждтгъ, или тѣ 
не принадлежатъ на народъ изоставенъ, бѣденъ отъ 
всяка стъриа ?

Трудолюбивымъ момъкъ, който ни съобщава 
гористо, може да не знае чи нѣкой си лѣкари, 
даже лѣкари учители и ученицы, незадоволени, 
види ся, отъ наукхтж си, сж ся наели да бого- 
словствуватъ съ химіьж. и съ анатоміж и съ 
природны науки за устроеніето на българскжтж 
православнж Цьрквж.

ПО ПОВОДЪ НА БАТІОВА КАВА.ТЬ.
« Отваряй устата си за безгласнио, 
за с,кдо на сичкиті сирачета. Отва
ряй устата си, егиди праведно и за- 
браняй сиромахо и оскуднио............. •

(Изъ Притчитѣ Соломонови
Гл. 31, cm. 8 до 31.).I.

Ужь впкатъ вжрху модитѣ, пжкъ тб и вѣстникаритѣ 
зехж. да вадіжтъ единъ видъ мода-членове, за да зал2ьг- 
гатъ ли или да свѣстяватъ, ако има помежду ни не- 
свѣстни — не знакъ; знаіж туй, че мжчно е да познай 
челякъ себе си, а лесно е да оежди другитѣ; и нпе ви
димъ сламката въ окото на брато си, а въ наш’то око 
какво има не видимъ. Такжвзи е билъ този святъ от
край и такљвзи ше бжде до като сж. тѣзъ Адамови 
синове на земята и тѣзъ Евиии джщери............. Както- 

да-е, и азъ писахъ, криво-лѣво, нѣщо отъ модата, което 
и предлагамъ днесь па почтепитѣ читатели и читатсл- 
ки на наш’та народна газета; сѣкій, които чите, ше ви
ди чи туй ми писанье е предъизвикано отъ Батя, ко
гото моліж да бжъде сб тжй тжрпѣливъ и да са не ежр- 
ди, ако му не гледамъ хатжро, като па Батю, защо 
азъ, въ качеството на жена, ежмь и кака негова; инакъ 
неговата свирня не би намѣрила отзивъ въ мене, за да 
си оставіж. хурката па единъ часъ. —

Челякъ, мжжь било или жена, тряба да си стой па 
думата. Рѳвностннтѣ читатели и читателки на « Вѣкъ» 
може да помніжтъ какъ са бяхъ вврекла въ едно мой 
писмо отъ напредъ, да рекж и азъ нѣщо за модитѣ, 
срѣщу конто са бѣ наострилъ онзи-ми-ти Батю въ Во 
брой наежщіо листъ, дѣто бѣше зелъ да надува кавалъ, 
и ми пѣе сё одна пѣсень, неговата пѣсепь— « Кога ще 
станемъ ній хора?» — Аферимъ, Батю, ти не са умо- 
рявашь; ама гледай съ свирнята си да не додѣешь и 
умржзиешь на онѣзи, конто та слушжтъ сеги да звазда- 
кувашъ и бращолѣвишъ на друго мѣсто, отъ кадѣто 
бѣше са вмжкналъ н’амъ какъ и въ наш’та хубава 
газета. Ползувай са отъ този съвѣтъ на кака си отъ 
Тжрново, която ваша милость може да си забра
нилъ, ама тя добрѣ та знай и помни, чи та е бави
ла, когато бѣше мжпичакъ и та испроводи на Стам- 
болъ да са изъучишь на книга и челякъ да станешь, 
а за хората да не берешь гаале кога и какъ ше ста- 
нжтъ. lie ѳ ли ТЖ.Й, сапкимъ ? На ли тряба по напредь 
своята си кжща да покриймо, ако е безъ покрпвъ, чи 
тогазь да мислимъ за комшійската.............. Пій подирь
ше са расправимъ съ тебе, Батю, ако обичашь,- сега 
да додимъ на думата сп за модитѣ.

Въ извѣстило онзи членъ на Батя — Кога ще ста
немъ ній хора, — между многою друго, което рече и 
расправи иадлжжь и наширъ за да видимъ и да чуйме 
(като чи повъпъ ній не виждаме и чуваме туй, коею 
той видѣлъ и забѣлязалъ въ столпипата), не забрави и 
модитѣ, за които подмята, макаръ безъ име, и 3-4 гра
да на наш’та татковина или бащинія, споредъ Дръ Бо- 
горова (защото отечество не било български), между 
конто непреміьнно тряба да е и иашіо градъ, прочутъ 
по истънченіо вкусъ на своитѣ жени кжмъ хубавою 
или, както общо казватъ въ книжовніо езикъ, къмъ 
прекрасною, кжмъ изяшното. Отъ една страна азъ, во 
име на моитѣ посестрими и саграждапки, отъ ежрце 
благодаріж на Батя за нѣжнитѣ му чувства кммъ вас- 
шьваемія полъ, ама отъ друга страна твжрдѣ му не за- 
Фалямъ дѣто са е запжиждъ да оправіж свѣта и осо
бенно пжкъ жѳнскіо свѣтъ, системата на когото е ла
биринтъ, дѣто тжй лесно са не прониква безъ добръ 
водачь — опито, споредъ мойо женскіо умъ.И.

Чела ли ежмь, чула ли ежмь пейдѣ — пѳ помпіж, 
чи модата не е резонна работа, ами цяла лудпна. Туй 
е искалъ, види са, да каже и нашь Батю, както са самъ 
нарича; ала не знаіж да ли го и доказа въ безконечпи- 
тѣ си членове, които са и мжчи, сиромаха да ни ги па- 
лѣе въ мозако кога съ тжпанъ, кога съ кавалъ, ама 
наш’та глава зема лн ти тебе отътумкане и отъ свир
ня!?! Истина е, чи не 3-4, а може да има и по много 
градища, дѣто модитѣ вече владѣ іжтъ; по споредъ насъ 
тука, азъ не могж да повярвамъ Батя, чи женитѣ хо- 
дѣли по Букурещь п н’амъ дѣ си да тжрсіжтъ моди и 
да си прекрояватъ ветитѣ рокли по модата. Азъ могж 
съ Факти да го увѣріж за моитѣ тука саграждапки, чи 
сяка самичка си крои и шіе каквото й тряба за нея и 
за дѣцата си; стига да види веднжшь една дрешка ху
баво ошита, по модата. И за нея нома нужда, пакъ го 
казнамъ, никоя нійдѣ да ходи, когато у насъ има го
спожи, конто пріемахъ модни журнали, ако и да не ги 
четжтъ освѣнь по нагледната метода, сирѣчь по Фигу- 
рихѣ и модитѣ конто саджржаватъ, защото малко има 
да знаіжтъ Френски, а никакъ пѣмеки, а на български 
йоще нема таквизи журнали за да зематъ отъ тяхъ ! — 
освѣнь ако наскоро не издаде такжвзи журналъ единъ 
ученикъ отъ стамболското лѣкарско школьо, за когото 
тука чули сме веке и жени и мжжье че писалъ вся
какви журнали и искалъ да поправи сичкіо свѣтъ. II 
въ юзъ случай женитѣ у пасъ сж по екопомки отъ 
мжжьетѣ, защото, освѣнь дѣто си оіпиватъ дрѣхи сами 
за себе си, а чи приготвіжтъ съ собственнитѣ си ржцѣ 
матерія (като шеякъ и дрг.) за мжжьетѣ и за дѣцата 
си, която матерія подирь са дава на терзіята и ся о- 
шива пакъ по модата мжжка отъ мжжки ржцѣ. Ако 
мдіжьетѣ бяхж по предвидливи — да отворіжтъ Фаб
рики, конто да давжтъ, напримѣръ,' матеріи потрѣбни 
за женски облекла, тогазь можеше да имъ изнася да 
не пръекжтъ толкосъ пари подирь женитѣ сп за дрѣ
хи, а не и за моди — да са проумѣйме Батю! Но как
во да правишь, като има мжжье, конто непаджтъ по- 

! долу отъ женитѣ въ модитѣ и въ гизденьето, а нѣкой 
доро ги и падминуватъ, особенно отъ младежптѣ онѣ
зи, конто искатъ да минуватъ за контета. Виждто не е

ли“тжй на сякждѣ, каквото п у пасъ. Таквизь р 
казвятъ, баримъ сж нап болъ въ Цариградъ дѣі°Иіег* 
китѣ си стопяватъ парицитѣ до пара и себе си^' 
поднять този контиликъ — и сотнѣ пакъ изново 
помози казватъ, при нѣкой тжрговецъ писарчс-г?0^ 
пжкъ отиватъ въ нѣкое село даскал чета съ бастѵ ІЛй 
едната ржка и броеница въ другата; пжкъ ако 81 
конте знае и да пѣе, то памярва прибѣжище и 
коя митрополія, при нѣкое Преосвященство — и . 
тата му е вече народъ. По да додимъ пакъ на пвіп. [ 
ката си за модитѣ. г‘каз.1

Въ прѳеждата си противт, модитѣ у пасъ, Батю т і 
дѣ строгъ са показа, безъ да земно иродъ видъ ч» 
піитѣ Бжлгарки не сж, като Гжркинитѣ въ Царип)аВа'. 
готовапки, конто за сичко гледатъ на ржцѣтѣ на I
жьотѣ си, нито сж пжкъ окачели, като тѣхъ съ |
козь канкалки отъ петитѣ до главата, каквото глет^ I 
той тамъ, каквото и ній тукъ гледаме нѣкой і.ц'п 
по модпитѣ журнали, за конто по напредъ стаи* 
ма. Освѣнь него, той трѣбаше да размисли, чи вЪ < ■ 
ластьта на модитѣ живѣіжтъ сичкитѣ народи коіі° 
промѣнять или сж промѣняли образа на живѣньето і 
и, отъ диви пли варвари, ставатъ образованію. 
този пжть сж минжли сичкитѣ преди насъ образовљЈ 
ни народи, прѣзъ него трѣба да минемъ и ній сега /І; 
то са намѣрваме при прага на цивилизаціята, тоткоз I 
ужь драга и желателна на ця.гь святъ, а въ 
време, толкозь пакъ омжмреиа и покрусана отъ сащі 
тѣ онѣзи които я проповядватъ, конто я васФалягьіІ 
васпяватъ, наедно съ васпѣваеміо полъ ! А чи била 
шла модата и у насъ пейдѣ въ своята крайность '-Д 
са не зловиди и то на Батя; защото инакъ и не ыож! 
да бжде: модата не шѣшо да е мода, ако въ едно мі 
сто са пріемеше тжй, а въ друго инакъ — измѣнена! 
обезобразена. Ето защо и по наш’тѣ глави тукъ тряба! 
ше да са овіжтъ тѣзи косичпици, които наричатъ шц. 
ньони, кокове, и стоіжтъ на главата ежщо каи 
друга глава; тѣзи опашки фі о нг о в и, тѣзи корсета 
съ които са пристягаме, и много други по насъ виста' 
кп, конто ни отиематъ по много време, по малко па-і 
ри, защото ній си ги правимъ самички. А избиращ 
отъ тѣхъ по хубавитѣ, по приличнитѣ и онѣзи безъ 
конто не можемъ да пзлѣземъ въ хората, тжй ’както 
вѣрвамъ, и самъ Батю не може са показа безъ ко> 
рисани риза, екичка и ржкавелкп, хемъ съ но два чпв- 
та копчета и отъ едритѣ! Да зсмнж да хортувамъ туд 
за тѣснитѣ панталони, прпщвжкпжтитѣ сюртюци ши-1 
рокитѣ палта и пардесюта съсъ и безъ подплата on 
зердави или отъ самури по яката на наш’тѣ конгм»;.. 
за разновиднитѣ имъ вратовезски, пристегнжти съ й’ 
какви бржнчицн (халки) и пржстени или забодени д 
игли, и прочая — за сичко туй трѣбаше да иджмлого 
падалечь. А то не ми е тукъ'работа —- да изброяващ 
модпитѣ багатели на мжжьето, като Батя па жешіті, 
колкою да покажж и докажж, по слабійо си умъ,чи 
тѣзи работи, наистинж, сичк ітѣ сж испразпи-кесія, но 
въ С/Жщото време, тѣ сж и едни отъ двигатслитѣ за 
тжрговіята и за сношеніята па одинъ іюродъ съ дру-; 
гій; инакъ, увѣрена ежмъ, не може . са? етжпа въ пх- 
тя на цивилизаціята. А какво е, чи у насъ има пераз- 
борія и на туй, както и на другитѣ пи работи—и вжр- 
ху него азъ именно призовавамъ впиманіето на зюиті 
побратими и посестрими, чи ако ше и Батю, дама лбѣ 
слушж малко, ако но — той знай.

Кака (отъ Тжрново.) 
(Що са свьрши въ идущійтъ брой.)

ИЗВЪСТІЕ. — Хубавото романче па Мадавіь 
Жьоржь Сандь—ДІАВОЛСКОТО БЛАТО, кое- 
то ся обнародва въ Вгькд като подлистникъ, пз- 
лѣзе сега и на особепнж книжкк и ще ся на- 
мѣрва за проданъ у Цариградъ въ кнпгопро- 
давницжтж на Печатарското Дружество, както г 
но вънъ у всичкитѣ извѣстни български кіи- 
гопродавницы. Цѣна 5 гроша.
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Махудіи Т. клоди

» по хубавы

Схокитѣ, на кото цѣныіѣ цо саа забѣдѣжеиы тука1, кс ся налѣрвать іа кіяцжхж.

Цѣна Тяжесть л.т. вносны стоки Цѣна Тяжесть Л.Т.
П 1
П 1

105

» !
» :
» 1 
» 
» !

» 

»

100
It 
»

11,123 
100 
125

» 
и

100 
126

»
1°<

1’ 1
и • 

I! і

128 
100

Тр. ПО до 140 
»50 »70
»42 »46

» 215 —
» 80 до 82 
»90 » 100
» 115 » 120
» 155 » 170
» 140 —
»16 —
» 166 до 170 
» 6Т0 » 675

Фр. ПО до 112
Гр.јЗЗо —

»90 »92

»20 »21

» 20 до 30 
»45 »120
" 6% » б72
» 250 » 265

За 1 Л.Т.
» 1 »
» 1 »
» 1 »
и 1 »
» 1 »

Гр. 14 » 14%

»10 »11
п 7% -
» 8 » 87ј
»36 »38
»36 »37 
»31 »33
» 6’/4 » 7
»6 —
» -3% » 3%
» 4 - 57,

» 7 до 7%
•> 7% » 8%

Оката

U

Кассата

»

W
Оката 

Каптарътъ

Оката 
100-тѣ оки 
2-тѣ касси 

39-тѣ окы

Кассата

Оката

Кассата 
16% ОКИ 
177, » 

9-9 7а гал. 
7 %-8 » 

12-12 7, »
Оката 

р

W 
м 
и 
н 
м 
и

Оката

Либрата 
И

100

104

100
106

100
104
100
104

»
100

W

103

128 
100 
103

и

»
р

105
)»

103
105
125

■

105
»

Махудіи Мексикански
Лонгклоти (астарлжци) леки хубавы

" » срѣдни
” ХСЖКП »
” » хубавы

Прѣжда
8/14 Балкеръ

Екстра 4/І4 Харгрей
» » » таклнтъ
» » Шадвичь вторар
» » 1П) долно
» » Клей таклнтъ
» 16/24 » »
» » » ежщо
» » А и А Кронто

Ватеръ 4/14
Ватеръ синя 4/10
Мулеръ 4/6

Гр. 8 до 9
» 7% » 772
» 7% » 7%
» 6% » 7%
» 7% » 7%

» 69 до 7о 
»64 »65 
»63 »64 
» 59 —
» 52 » 55 
»63 —
» 72 » 73 
» 83 —
» 89 —
» 50 до 52 
» 78 » 82
» 49 —

Гр. _7% До Ј%

» 7% » 873
» 73Д » 8
» 11 — 
» 7 » 77,
» 13 » 14 
»40 » 50
»30 »32
W — ---
М •*" *■ 1 *
» 160 »220
» 4% -
» 37, » 4 
» 57, ” 6 
»40 »42 
» 5% » 6
» 6% » 7
» 4% » 5 
» 47, » 5
» 3 » 37, 
» 220 » 250

Лир. 1
Гр. 16 до 18

Лпбраха 
»

Пакстътъ

м

W
м 
н

Оката
н 
я 
я 
я 
я 
я 
я
п 
н
я

Оката
я
я

Килото 
Оката

Н 
Я 
я

100-тѣ окп 
6%-12парч. 
Мускалътъ

износны стоки
Памукъ Тарсо и Адана

» Гюрджпски и Персійски
» Балжкъхжсеръ и Гейво 

Вьлна непрана Гюрджійска
» Касапъ баши
» Енгюру и Капсеръ
” » прана

Пашкулп сухи Едренски и Волски
“ » дупчени
» Брусски и Сирійски 

Коприна Брусска
» Гейве

Сусамъ Румелійски
Анасопъ Анадолски

» Гелпболски
Лепено сѣме
Дьрвено масло Митилпнско

» Геритско
Сапунъ Геритскп

» Митилински
” « по доленъ

Фасулъ Дунавски
Кози кожи Амасійски __ ■■
Гюлово масло

Въ Печатпицж-тк на 11. II. КарапетровѢ*




